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108 年公務人員高等三級考試試題 

類科:會計 

科目:中級會計學 

甲、申論題部分: ( 50 分)

一、甲公司於 XO 年 12 月 31 日之流通在外普通股數為 1,000,000 股，該公司 Xl 年 1 月 1 日與 10
位擔任管理職能之高階主管達成協議，約定每位主管將可無償領取每股面額$10 之限制型股票

10,000 股作為酬勞計畫，並於同日發放該限制型股票。但激勵計畫之既得條件為員工需於 X2
年底前仍在職服務，故該限制型股票於 X2 年底前由甲公司交付信託，不得轉讓，如果員工在

閉鎖期間內離職，應返還該限制型股票。自 X3 年 1 月 1 日起，該批股票則可由員工自由轉讓

流通。

相關資料如下: 

Xl 年 1 月 1 日 Xl 年 12 月 31 日 X2 年 12 月 31 日 

甲公司無任何限制股票之每股市價 $100 $110 $107 
甲公司限制型股票之每股公允價值 $90 $105 $107 
估計 X2 年底前將離職主管之人數 2 3 1 
截至該年底前實際離職主管之人數 NA 1 1 
當年度之稅後淨利 NA $17,000,000 $19,620,000 
該年度股票之平均市價 NA $105 $108 
限制型股票於該年度期末尚須提供

勞務每股之公允價值
NA $80 $0 

試作: 
甲公司 XI 年 1 月 1 日、12 月 31 日及 X2 年 12 月 31 日應有之分錄。(16 分) 

分別計算甲公司 Xl 年度及 X2 年度之基本每股盈餘與稀釋每股盈餘。(各項數值請計算至小

數點後 2位四捨五入)(10 分) 

【解題關鍵】

《考題難易》★★ 容易

  本題與 108 年關務中會申論題類似題目更改數字，屬沒有陷阱的出題方式，同學只要分辨清楚

作分錄與計算 EPS 的差異，本題可輕易得分，第一小題占分 16%，同學應寫出 8 筆分錄。 
《出題來源》

  會計研究發展基金會公報釋例 IFRS 2 例題 19 及 IAS 33 例題 16 
【擬答】



年度 累積薪資費用

X1 年(初) （10－2）×10,000×$90×1/2＝$3,600,000 $  3,600,000 
X1 年(末) （10－3）×10,000×$90×1/2＝$3,150,000 (     450,000 ) 
X2 年 （10－1）×10,000×$90×  ＝$8,100,000 4,950,000 
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X1/ 1/ 1 員工未賺得酬勞 7,200,000 
資本公積－受限制股票 7,200,000 

X1/ 1/ 1 資本公積－受限制股票 1,000,000 
普通股股本 1,000,000 

X1/ 1/ 1 資本公積－受限制股票 900,000 
員工未賺得酬勞 900,000 

X1/12/31 薪資費用 3,150,000 
員工未賺得酬勞 3,150,000 

X1/12/31 普通股股本 100,000 
資本公積－受限制股票 100,000 

X2/12/31 員工未賺得酬勞 1,800,000 
資本公積－受限制股票 1,800,000 

X2/12/31 薪資費用 4,950,000 
員工未賺得酬勞 4,950,000 

X1/ 1/ 1 資本公積－受限制股票 7,200,000 
資本公積－普通股票溢價 7,200,000 



X2 年度 X1 年度 
基本 EPS $19.62 $17.00 
稀釋 EPS 18.00 16.60 

計算過程如下：

 X1 年度基本 EPS： 
$17,000,000 

＝$17.00 
1,000,000 

 X1 年度稀釋 EPS： 
$17,000,000 

＝$16.60 
1,000,000＋23,810 

限制員工新股之加權平均股數：10×10,000＝100,000 股 
按平均市價發行增加之加權平均股數：100,000×$80÷$105＝76,190 股(依題目僅能假設該離職人

員為期末離職) 
普通股淨增加數：100,000－76,190＝23,810 股 
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 X2 年度基本 EPS： 
$19,620,000 

＝$19.62 
1,000,000 

 X2 年度稀釋 EPS： 
$19,620,000 

＝$18.00 
1,000,000＋90,000 

限制員工新股之加權平均股數：9×10,000＝90,000 股 
按平均市價發行增加之加權平均股數： 0 股 
普通股淨增加數：90,000 股

二、乙建設公司以銷售房地產為主要營業業務，於 Xl 年 1 月 1 日以現金$98,000,000 購入房地產(其
中土地$58,000000，建築物估計耐用年限 40 年)供其分公司辦公使用。乙建設公司之會計政策

對自用不動產採重估價模式，以直線法提列折舊，重估增減值係採消除累計折舊淨額法，並於

資產報廢或處分時一次實現。對投資性不動產則採公允價值模式。X1 年至 X3 年之年底該房

地產之公允價值分別如下: 

Ⅹ1 年底 Ⅹ2 年底 X3 年底 

土地 $53,000,000 $59,000,000 $60,000,000 
建築物 $42,900,000 $30,400,000 $28,000,000 

乙公司於Ⅹ2 年底因分公司已搬遷至新址完畢，故此房地產將改以出租為目的。於Ⅹ3 年底因租

賃市場不佳尚未完成出租，乙公司是日決定將此房地產改以出售處理，估計處分成本為公允價

值之 10%。

試作:
乙公司Ⅹ1 年至Ⅹ3 年各年底有關此房地產之相關分錄。(24 分)

【解題關鍵】

《考題難易》★  容易

本題曾在台大會研所入學考試考過，同學課本也練習過，題目算是穩扎穩打型，一步步解題應

該可以輕易得分，本題占分 24%，同學應寫出 12 筆分錄，另要注意投資性不動產在公允價值

法下不適用轉待出售非流動資產公報。

《出題來源》

104 台大會研所中會考題 
【擬答】

X1/ 1/ 1 土地 58,000,000 
建築物 40,000,000 
  現金 98,000,000 

X1/12/31 折舊費用 1,000,000 
累計折舊－建築物 1,000,000 

X1/12/31 重估價損失 500,000 
土地－重估減值 500,000 
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X1/12/31 累計折舊－建築物 1,000,000 
建築物－重估增值 2,900,000 

其他綜合損益－重估增值(建築物) 3,900,000 

X1/12/31 其他綜合損益－資產重估(建築物) 3,900,000 
其他權益－資產重估(建築物) 3,900,000 

X2/12/31 折舊費用 1,100,000 
累計折舊－建築物 1,100,000 

X2/12/31 投資性不動產－土地 59,000,000 
土地－重估減值 5,000,000 

重估價利益 5,000,000 
    其他綜合損益－重估增值(土地) 1,000,000 

土地 58,000,000 

X2/12/31 投資性不動產－建築物 30,400,000 
累計折舊－建築物 1,100,000 
其他綜合損益－資產重估(建築物) 3,800,000 
重估價損失 7,600,000 

建築物 40,000,000 
建築物－重估增值 2,900,000 

X2/12/31 其他綜合損益－重估增值(土地) 1,000,000 
其他權益－資產重估(土地) 1,000,000 

X2/12/31 其他權益－資產重估(建築物) 3,800,000 
    其他綜合損益－資產重估(建築物) 3,800,000 

X3/12/31 投資性不動產－土地－累積公允價值調整數 1,000,000 
公允價值調整利益 1,000,000 

X3/12/31 公允價值調整損失 2,400,000 
投資性不動產－建築物－累積公允價值調整數 2,400,000 

註：投資性不動產採公允價值法時，如擬待出售，不得採 IFRS 5 待出售非流動資產，如採成本法時

始可採用，故本題後段轉待出售為陷阱。
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乙、測驗題部分: ( 50 分) 
  X9 年 8 月 1 日甲公司將應收帳款$500,000 以有限追索權方式出售給乙銀行，甲公司保證

移轉的應收帳款至少可收現 8 成，3 個月內完成收現。乙銀行負責收款,且不得轉售該應收

帳款，乙銀行向甲公司收取應收帳款總額的 3%作為手續費。若 8 月 1 日甲公司取得現金

$485,000,保證負債的公允價值為$24,000，則甲公司移轉應收帳款應認列之損益為何? 
$0 損失$15,000 損失$24,000 損失$39,000 

  甲公司於Ⅹ8 年初購入一部機器，成本$600,000，估計耐用年限 6 年，無殘值,採直線法折

舊,並按重估價模式評價。X8 年底及 X9 年底經重估後之公允價值分別為$550,000 及

$380,000,估計耐用年限及殘值不變。若無減損跡象存在，且甲公司選擇將未實現重估增值

於資產使用期間配合折舊比例轉出，則甲公司 X9 年應認列資產重估損失之金額為: 
$20,000 $40,000 $60,000 $110,000 

  甲公司於 X9 年 7 月 1 日以$80,000,000 購入一棟供出租用的辦公大樓，另支付代書費及過

戶登記費共$3,600,000，該辦公大樓符合分類為投資性不動產之條件。估計該辦公大樓之

耐用年限為 40 年，殘值為$2,000,000，以直線法提列折舊，X9 年底該辦公大樓公允價值

為$86,000,000。試問 X9 年該辦公大樓採成本模式與採公允價值模式下之稅前淨利差異數

是多少? 
$1,380,000 $3,420,000 $5,420,000 $6,975,000 

  甲公司於 X8 年 9 月 30 日以$300,000 購入乙公司普通股作為透過其他綜合損益按公允價值

衡量之股票投資，X8 年底該投資之公允價值為$360,000。X9 年 10 月 1 日甲公司以$200,000
出售半數的乙公司普通股，X9 年底未出售之乙公司普通股之公允價值為$230,000，則該股

票投資對甲公司Ⅹ9 年度稅前其他綜合利益之影響為: 
增加$20,000 增加$50,000 增加$70,000 減少$130,000 

  甲公司於Ⅹ6 年 1 月 1 日向乙銀行借款$1,000,000，利率 10%,每年年底付息，X10 年底到期，

該借款之有效利率為 10%。甲公司因經營不善，遂於 X8 年底支付利息後向乙銀行申請債務

協商。乙銀行於 X9 年 1 月 1 日同意未來每年年底支付之利息降為$60,000，到期日延長至

X12 年底，到期本金只要清償$800,000，甲公司支付債務協商費用$20,000。假設債務協商當

時市場利率為 12%，則甲公司 X9 年度應認列的利息費用為何?(四捨五入計算至整數) 
4 期,利率 10%,$1 普通年金現值=3.16987，$1 複利現值=0.68301 
4 期,利率 12%,$1 普通年金現值=3.03735，$1 複利現值=0.63552 
$75,660 $80,479 $82,879 $85,279 

  甲公司於 X9 年 10 月 1 日決定辦理現金增資，並保留 15,000 股予員工認股，當日員工與

公司對認購計畫已有共識。當時公司股價為每股$50，員工認購價每股$45，公司依選擇權

評價模式估計給與日之認購新股權利每單位公允價值為$6。若甲公司現金增資案順利完

成，且員工最終認購 10,000 股，則 X9 年甲公司應認列之薪資費用為: 
$50,000 $60,000 $75,000 $90,000 

  甲公司於 X9 年底發行 5 年期之可買回、可轉換公司債，該可買回、可轉換公司債整體公

允價值為$927,000，公司債面額為$900,000，票面利率 3%，每年年底付息，轉換價格為$50。
已知發行當日各組成部分單獨之公允價值如下:  

組成部分  單獨之公允價值 
有買回權無認股權之公司債  $870,000 
只有買回權  (45,000) 
只有認股權  75,000 
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則有關甲公司 X9 年底發行可買回、可轉換公司債之分錄，下列敘述何者正確? 
借記透過損益按公允價值衡量之金融資產─買回權$45,000 
貸記透過損益按公允價值衡量之金融負債─買回權$45,000 
借記應付公司債折價$75,000  
貸記資本公積─認股權$75,000 

  甲公司Ⅹ9 年 1 月 1 日流通在外普通股股數為 100,000 股，X9 年初有認股權 20,000 單位流

通在外，每單位得按$30 認購普通股 1 股，4 月 1 日已認購 12,000 股,其餘 8,000 單位至 X9
年底仍未執行。此外，X9 年初公司有可轉換公司債面額$1,000,000，票面利率 5%，其中

負債組成部分之原始有效利率亦為 5%，每$100,000 面額可轉換成普通股 4,000 股。X9 年

10 月 1 日有$400,000 可轉換公司債轉換成普通股 16,000 股，其餘債券至年底仍流通在外。

甲公司普通股 X9 年 1 月 1 日至 3 月 31 日平均股價為$40,全年平均股價為$50,X9 年稅後淨

利為$339,000,所得稅率為 20%,則在計算稀釋每股盈餘時,分母應為:
145,000 股 152,950 股 154,450 股 156,050 股

  甲公司於Ⅹ9 年 1 月 1 日以$1,200,000 將一帳面金額為$1,000,000 之設備出售給乙公司，並

立即簽約租回，租期 4 年，每年 1 月 1 日支付租金$200,000,租期屆滿設備需歸還乙公司。

X9 年初該設備公允價值為$1,500,000，甲公司之增額借款利率為 6%，乙公司之隱含利率

為 5%，且為甲公司所知。若此交易符合 IFRS15 銷售資產之規定，則甲公司 X9 年應認列

處分利益是多少?(四捨五入計算至整數)
4 期，利率 5%，$1 普通年金現值=3.54595，$1 複利現值=0.82270
4 期，利率 6%，$1 普通年金現值=3.46511，$1 複利現值=0.79209
$60,713 $75,892 151,783 $189,729 

  甲公司採行確定福利退休計畫，該計畫有關資料如下: 
Xl 年 12 月 31 日 X2 年 12 月 31 日 

確定福利義務現值 $200,000 $500,000 
計畫資產公允價值 200,000 560,000 

已知 X2 年服務成本為$280,000，X2 年計畫資產實際報酬$80,000，X2 年底提撥基金

$280,000，折現率為 10%。若精算師估計 X2 年淨確定福利資產上限為$20,000，則甲公司

X2 年確定福利成本應認列於其他綜合損益金額為何? 
損失$40,000 利益$20,000 利益$40,00 利益$60,000 

  甲公司Ⅹ7 年初以$ 10,000,000 購入一建築物，該建築物採重估價模式,估計耐用年限 10 年， 
無殘值，在報稅及財務會計上皆採直線法提列折舊。X9 年初該建築物於會計上重估價至 
$9,600,000，重估價並不影響當年度之課稅所得，且稅捐機關亦不調整建築物之課稅基礎

以反映此重估價。若所得稅率為 20%，甲公司未實現重估增值係於使用資產期間配合轉

出，則甲公司 X9 年底有關該建築物的遞延所得稅為:  
遞延所得稅負債$280,000 遞延所得稅資產$280,00 
遞延所得稅負債$240,000 遞延所得稅資產$240,000 

  甲公司Ⅹ9 年結帳後發現下列錯誤: 
Ⅹ7 年底折舊費用少計$8,000。 
Ⅹ8 年底存貨高估$10,000。 
Ⅹ9 年應付公司債溢價攤銷少計$15,000。 
Ⅹ9 年底收到Ⅹ10 年租金$240,000,逕列為 X9 年收入。 
若不考慮所得稅影響，上述錯誤對 X9 年底保留盈餘之影響為: 
高估$243,000 高估$263,000 高估$215,000 高估$233,000 
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  甲公司 X8 年期末盤點庫存貨品共有$512,000。會計師查核時發現下列狀況: 
分期收款銷貨僅收到十分之二貨款，但因評估款項可全數收取，已全數認列收入$69,000
及銷貨成本$36,000 
承銷乙公司商品尚未賣出,計有$18,000 含於庫存貨品中。 
Ⅹ8 年 12 月 20 日已運送之目的地交貨條件的進貨$32,500，於 X9 年 1 月 20 日才收到。 
Ⅹ8 年 12 月售後買回合約認列銷貨收入$32,000 及銷貨成本$12,400,可能將於 X9 年 2 月

買回。

Ⅹ8 年 12 月 25 日已運送之起運點交貨條件的進貨$12,500，於 X9 年 1 月 15 日才收到。 
試問甲公司Ⅹ8 年期末正確存貨餘額應該為多少? 
$506,500 $551,400 $482,900 $518,900 

  甲公司於 X8 年初以$500,000 購入一項法定保護年限尚餘 12 年之專利權，甲公司估計該專

利權之耐用年限為 5 年且無殘值。甲公司並於 X8 年 7 月 1 日成功的贏得控告該專利權侵

權的訴訟，共花費訴訟費用$100,000。甲公司預計於耐用年限內生產 16,000 單位的產品，

預計收入為$1,600,000,該專利權 X8 年生產 4,000 單位產品且全數售出而產生$500,000 收

入。若甲公司以直線法攤銷該專利權，則專利權 X9 年年初之帳面金額為何? 
$416,667 $550,000 $400,000 $488,889 

  甲公司於 X6 年年初推出一項新產品，並為這項產品提供三年保證型保固。該項產品的保

固成本和銷售金額相關，甲公司預估三年保固支出占銷售金額比例，分別為第一年的保固

支出為銷售金額的 3%，第二年為 4%，第三年為 5%。X6 年、X7 年及 X8 年三年之總銷售

金額和實際的保固總支出各為$10,500,000 與$240,000，而各年度的銷售金額與保固支出則

分別為:X6 年銷售金額$30,000,000，實際保固支出$60,000;X7 年銷售金額$3,500,000，實際

保固支出$80,000;及 X8 年銷售金額$4,000,000，實際保固支出$100,000。試問 X8 年 12 月

31 日甲公司應該報導的保固負債準備金額為何? 
$240,000 $1,020,000 $1,240,000 $0 

  甲公司所擁有之牧場於Ⅹ8 年 12 月 31 日計放養 40,000 隻烏骨雞，其中 20,000 隻烏骨雞為

蛋雞，每日可產出 30,000 顆可出售之雞蛋，另外的 20,000 隻為肉雞，預定 90 天後收成。

X8 年 12 月 31 日蛋雞之公允價值為每隻$35，肉雞之公允價值為每隻$25，且甲公司預期

其所放養之肉雞於 90 天後收成時的公允價值可達$45，而每隻雞的出售成本為$5;此外，當

天甲公司共撿收可供出售之雞蛋 30,000 顆，惟尚未售出，每顆雞蛋出售價格為$11，出售

成本為$1。 
試問甲公司 X8 年資產負債表中與上述項目相關之存貨金額為何? 
$300,000 $700,000 $800,000 $1,300,000 

  甲公司帳上記載Ⅹ8 年 3 月底銀行存款餘額為$72,000,而銀行對帳單餘額為$37,000。3 月底

進行核對後發現下列狀況: 
 3 月底送存之存款$7,500,銀行尚未入帳 
銀行代支付利息費用$6,750 及手續費$1,350,甲公司未入帳 
甲公司所開支票尚未兌現者計有:第163號$6,150與第167號$5,350(此兩張支票經銀行保付) 
甲公司止付之支票$12,500，銀行仍予支付。 
銀行代收現之票據$4,700，甲公司未入帳 
甲公司已將收到客戶所開立的支票存入銀行,但有部分支票於存入後因客戶存款不足而遭

銀行退票。試問因客戶存款不足遭銀行退票的金額是多少?
$7,100 $11,600 $30,100 $31,100 
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  甲公司於 X8 年底對其某一現金產生單位進行減損測試。該現金產生單位共包含一筆土地

$1,000,000、一幢建築物$900,000、一項機器設備$500,000、一項生產專利權$800,000、一

批存貨$30,000 與一筆應收款項$30,000。已知建築物之公允價值為$900,000，使用價值為

$870,000，出售成本為$40,000 外，無法評估其他資產之使用價值或公允價值。X8 年底該

現金產生單位之出售成本為$80,000，使用價值為$2,910,000，公允價值為$3,020,000。試問

X8 年年底，甲公司之建築物的帳面金額為多少? 
$873,913 $870,000 $436,956.5 $699,130.4 

  甲公司章程規定，公司必須以當年度稅後淨利提撥 10%法定公積後之餘額，將 10%的金額

按 40%與 60%的比例分別作為董監酬勞與員工紅利。若甲公司 X8 年未減除董監酬勞及紅

利前之稅前淨利為$2,000,000，所得稅率為 20%，且甲公司曾暫繳及扣繳所得稅$135,000，
則 X8 年甲公司員工可分得多少紅利? 
$80,597 $53,731 $58,676 $23,058 

  甲公司帳上有開立給丁公司之到期日為 X9 年 12 月 31 日，面額$5,000,000 之票據未清償，

且甲公司另外積欠丁公司利息$500,000 尚未償還。因甲公司發生財務困難，於Ⅹ8 年 12 月

31 日進行債務整理，丁公司同意承受甲公司以增發普通股 300,000 股方式抵償全部債權。

甲公司普通股每股面額$10，公允價值每股$12，股票發行成本$200,000，則甲公司Ⅹ8 年

應認列之債務整理利益金額為何?
$1,400,000 $1,900,000 $2,100,000 $2,600,000
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